

ΤΟ ΠΡΩΤΟ
ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ

Αποκαλύψεις Σημίτη για το φιάσκο στα Ιμια και τις χαμένες εκλογές...

Αυτοκριτικό -μεταθέτοντας τις ευθύνες του σε εσωκομματικούς αντιπάλους, στρατιωτικούς, αλλά και στους διαφημιστές- είναι το βιβλίο του Κώστα Σημίτη «Πολιτική για μια δημιουργική Ελλάδα, 1996-2004», του οποίου προδημοσιεύσεις είδαν το φως της δημοσιότητας χθες, σε προσκείμενες στο ΠΑΣΟΚ εφημερίδες...

Όσον αφορά τη νύχτα των Ιμίων, αποκαλύπτει ότι πως την «υποδέχθηκε» με κατεβασμένα τα παντελόνια αποδίδοντας αδυναμίες στον τότε

υπουργό Εθνικής Αμύνης και συνδιοικητή του πρωθυπουργικού θώκου Γεράσιμου Αρσένη και τον τότε αρχηγό ΓΕΕΘΑ Χρήστο Λυμπερή.

Ο κ. Σημίτης αναφέρει πως... «οι ελληνικές Ενοπλες Δυνάμεις αποδείχθηκαν ανέτοιμες στα Ιμια, αφού αδυνατούσαν ακόμη και να διαπιστώσουν αν είχε γίνει ή όχι αποβίβαση τουρκικών δυνάμεων!». Ο πρώην πρωθυπουργός, μάλιστα, παραδέχεται πως πληροφορήθηκε την αποβίβαση από τους Αμερικανούς! Εντύπωση προκαλεί, εξάλλου, η μη αναφορά στο βιβλίο της πώσης του ελικοπτερού στην περιοχή το βράδυ της 30ής προς 31η Ιανουαρίου 1996. Αντιθέτως, σημειώνει πως... «απέσυρε τη σημαία από τη βραχονησίδα για να αποτρέψει το ενδεχόμενο νέων εμπλοκών».

Κατά τον ίδιο, οι επιλογές ήταν δύο: είτε κανονική σύρραξη με βομβαρδισμούς είτε απεμπλοκή με... εμπλοκή των Αμερικανών οι οποίοι εγγυήθηκαν για την αποχώρηση των τουρκικών Δυνάμεων.

Για τα Ελληνοτουρκικά σημειώνει πως... «δεν ήθελε να εναντιωθεί στην αγγλοαμερικανική πίεση για τη χωρίς όρους έναρξη ενταξιακών διαπραγματεύσεων με την Τουρκία», ενώ ασκεί έμμεση κριτική στον Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας Τάσσο Παπαδόπουλο για τη στάση του στο Σχέδιο Ανάν.

Ο κ. Σημίτης, εξάλλου, «καρφώνει» και τον διάδοχό του στην προεδρία του ΠΑΣΟΚ, Γιώργο Παπανδρέου, υποστηρίζοντας πως η Νέα Δημοκρατία κέρδισε τις εκλογές... κατά τη διάρκεια της προεκλογικής περιόδου και ο ίδιος πήρε την απόφαση αποχώρησης το Νοέμβριο του 2003. Αποδίδει, επίσης, την εκλογική ήττα στους διαφημιστές του ΠΑΣΟΚ που δεν πρόβαλαν το έργο του, αλλά και σ' ένα μέρος του στελεχικού δυναμικού του κόμματος που «ήταν καχύποπτο απέναντι στο νέο». Προσθέτει πως η κριτική στο πρόσωπό του «εξέφραζε κυρίως την υπεράσπιση θέσεων εξουσίας και ήταν μια μάχη εσωκομματικών χαρακωμάτων στη βάση προσωπικών στρατηγικών».

Την ίδια ώρα, ο πρώην πρωθυπουργός παραδέχεται πως κατά τη διάρκεια της τετραετίας 2000-2004 δεν υπήρχε ένας κυρίαρχος πολιτικός στόχος ούτε καν οι Ολυμπιακοί Αγώνες!

Όσο για τη διαπλοκή, αποδίδει την όλη σχετική συζήτηση στην προσπάθειά του να προωθήσει τα συμφέροντα των ελληνικών επιχειρήσεων έναντι των ξένων πολυεθνικών. Στον πολυτεμαχισμό του έργου του Κτηματολογίου αποδίδει και την επιστροφή των σχετικών Κοινοτικών επιδοτήσεων...

Για το σκάνδαλο του Χρηματιστηρίου, η μοναδική «αυτοκριτική» που κάνει είναι να εκφράσει τη λύπη του για όσους έχασαν τα λεφτά τους, ενώ στο ζήτημα των ταυτοτήτων και του διαχωρισμού Κράτους - Εκκλησίας υπογραμμίζει πως «πολλά στελέχη του ΠΑΣΟΚ οδηγήθηκαν σε μια στάση αμφιβολίας κι αδικαιολόγητης ενοχής από το φόβο του πολιτικού κόστους».

ΔΙΕΞΑΓΕΤΑΙ σήμερα, στην κλασική διαδρομή, ο 23ος Διεθνής Μαραθώνιος της Αθήνας, που είναι αφιερωμένος στη μνήμη του Γρηγόρη Λαμπράκη. Με το τιμητικό «νούμερο ένα» θα τρέξει και ο καλύτερος δρομέας υπεραποστάσεων στον κόσμο Γιάννης Κούρος. Λόγω του αγώνα θα υπάρξουν κυκλοφοριακές ρυθμίσεις σε όλο το μήκος της διαδρομής Μαραθώνιας - Παναθηναϊκό Στάδιο από τις 08.30 ως τις 14.30.

«**ΚΕΝΤΡΙΚΗ** Μακεδονία - Ιστορία και Παράδοση» είναι το θέμα της εκδήλωσης που διοργανώνει η Ομοσπονδία Συλλόγων Κεντρικής Μακεδονίας Αττικής με τη συνεργασία του Λυκείου Ελληνίδων, στην αίθουσα του Πολεμικού Μουσείου Αθηνών (Λεωφόρος Βασιλίσσης Σοφίας και Ριζάρη 2) αύριο κι ώρα 7 μ.μ. Στην εκδήλωση, όπου θα παρουσιαστούν παραδοσιακές ενδυμασίες της περιοχής, θα μιλήσει κι ο βουλευτής της Νέας Δημοκρατίας Στέλιος Παπαθεμελής.

Η καρδιά του Πόντου χτύπησε στο Αλεξάνδρειο

Η καρδιά του Ποντιακού Ελληνισμού φτερούγισε έντονα το περασμένο Σάββατο 29 Οκτωβρίου στο Αλεξάνδρειο Μέλαθρο της Θεσσαλονίκης.

Περισσότεροι από 1.500 νέοι και νέες απ' όλη την Ελλάδα, μέλη χορευτικών τμημάτων των 5 Διοικητικών Περιφερειών που συναποτελούν την Παμποντιακή Ομοσπονδία Ελλάδος (ΠΟΕ) χόρεψαν με όλη τους την επιβλητικότητα.

Ντυμένοι με τις πολύχρωμες παραδοσιακές ενδυμασίες τους, χόρεψαν από 5-6 χορούς η κάθε Περιφέρεια. Ήταν το πρώτο Πανελλαδικό Φεστιβάλ της ΠΟΕ, που διοργάνωσε με μεγάλη επιτυχία η Περιφέρεια του Συνδέσμου Ποντιακών Σωματείων (Σ.Πο.Σ.) Θεσσαλονίκης, με την ενεργό συμμετοχή και των υπολοίπων Περιφερειών, δηλαδή του Σ.Πο.Σ. Νότιας Ελλάδας και νήσων, της Δυτικής



Μακεδονίας, της Κεντρικής Μακεδονίας και της Θράκης.

Πέρα από το πλήθος κόσμου που κατέκλυσε τις κερκίδες του αθλητικού κέντρου, όπως ήταν φυσικό άλλωστε, μεγάλος ήταν και ο αριθμός των επισήμων που τίμησαν την αξιόπαινη αυτή πρωτοβουλία.

Ήταν παρόντες και χαιρέτισαν με λόγια που προκάλεσαν ενθουσιασμό, ο μητροπολίτης Θεσσαλονίκης κ. Ανθίμος, ο

υπουργός κ. Τσιρατσιώνης, ο υφυπουργός κ. Ορφανός, ο νομάρχης κ. Ψωμιάδης, ο δήμαρχος κ. Παπαγεωργόπουλος, ο π. υπουργός κ. Καστανίδης. Παραβρέθηκαν επίσης οι πρώην υπουργοί και βουλευτές κ.κ. Παπαθεμελής, Τσιτουρίδης, Γερανόδης Γκιουλέκας, Αράπογλου. Ο Λευτέρης Παπαδόπουλος που κάθε χρόνο είναι παρών και στο αντίστοιχο Φεστιβάλ που πραγμα-

τοποιείται στη Γερμανία, από όπου οι διοργανωτές πήραν και έκαναν πράξη στην ιδέα και ο πρόεδρος του βου Παγκόσμιου Συνεδρίου Ποντιακού Ελληνισμού που θα γίνει στην Αθήνα Δημήτρης Τομπουλίδης. Χαιρέτισαν επίσης ο πρόεδρος του Σ.Πο.Σ. Θεσσαλονίκης Θεόφιλος Παπαδόπουλος και έκλεισε ο πρόεδρος της ΠΟΕ καθηγητής Γιώργος Παρχαρίδης.

Αξίζει να αναφέρουμε ότι ο νομάρχης κ. Ψωμιάδης μέσα σε ένα κλίμα δικαιολογημένης ψυχικής ανάτασης πρότεινε να γίνει του χρόνου ή τον άλλο χρόνο στη Θεσσαλονίκη το πρώτο Παγκόσμιο Φεστιβάλ Ποντιακών Χορών. «Να βοηθήσουμε όλο», είπε. Σε λίγο η πίστα του αθλητικού κέντρου πλημμύρισε από νιάτα και ομορφιά, εικόνας και ήχους, κάτω από τις αυθόρμητες επευφημίες όλων!

ΚΩΣΤΑΣ ΚΟΥΣΗΣ

Οικονομική «ανάσα» στους δήμους

Θα μπορούν να παίρνουν χαμηλότοκα δάνεια για την αποπληρωμή των οφειλών τους που ξεπερνούν τα 9 δισ. ευρώ!

Απελευθερώνει, με νομοθετική πρωτοβουλία, τη θηλιά των χρεών που πνίγουν τους δήμους ο υπουργός Εσωτερικών Προκόπης Παυλόπουλος. Εφεξής οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης θα μπορούν να συνάπτουν χαμηλότοκα δάνεια από κρατικές ή ιδιωτικές τράπεζες ή το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων για την αποπληρωμή των οφειλών τους που ξεπερνούν τα 9 δισεκατομμύρια ευρώ, με βάση πληθυσμιακά κριτήρια.

Πράγματι με «δανειακά» ζει το σύνολο των ΟΤΑ της χώρας, το μέλλον των οποίων είναι υποθηκευμένο σε τράπεζες και εργολάβους, κυρίως εξαιτίας της παρακράτησης θεσμοθετημένων πόρων τους από τις κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ.

Εκατό δήμοι έχουν ήδη χρεοκοπήσει κι επισήμως, άλλοι 250 βρίσκονται λίγο πριν από το... λουκέτο και 370 δεν έχουν χρήματα ούτε για μισθοδοσία του προσωπικού τους.

Για την εκρηκτική αυτή κατάσταση ευθύνονται εξ ολοκλήρου οι προηγούμενες πολιτικές ηγεσίες του υπουργείου Εσωτερικών που φόρτωναν τους δήμους με πλήθος νέων αρμοδιοτήτων χωρίς τη συνοδεία των απαραίτητων πόρων.

Αποτέλεσμα ήταν να επιδεινωθεί το οικονομικό πρόβλημα των ΟΤΑ και να υποβαθμισθεί η παροχή κοινωνικών υπηρεσιών προς τους πολίτες.

Σωσίβιο στους χεμαζόμενους δήμους πρόσφερε ο κ. Παυλόπουλος δεσμευμένος ότι σταδιακά θα τους αποδοθούν τα περίπου 2 δισ. ευρώ που τους χρωστά το κράτος. Αλλά δεν έμεινε μόνο εκεί, αφού συνεχίζει να εμφανίζεται ως αρωγός στην προσπάθεια που καταβάλλουν οι δήμοι για οικονομική ανεξαρτησία. Με το νέο κώδικα δήμων και κοινοτήτων και συγκεκριμένα με το άρθρο 176 ανάβει το «πράσινο φως» στην Τ.Α. για εξυγίανση των οικονομικών της.

Σύμφωνα με την παράγραφο 4 του συγκεκριμένου άρθρου «για τη συνολολόγηση δανείου άνω του ενός εκατομμυρίου πεντακοσίων χιλιάδων ευρώ από δήμο με

πληθυσμό έως πενήντα χιλιάδες ή άνω των τριών εκατομμυρίων ευρώ από ΟΤΑ με πληθυσμό άνω των 50.000 κατοίκων ή σχετική απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου λαμβάνεται με αυξημένη πλειοψηφία των 2/3 των μελών του».

Προκειμένου να διευκολύνει τη διαδικασία ο κ. Παυλόπουλος όρισε ότι «η εξυπηρέτηση του δανείου επιτρέπεται να γίνεται σε ποσοστό 50% από έσοδα που προέρχονται από εξειδικευμένες επιχορηγήσεις ή από τα ανταποδοτικά τέλη ή από την κρατική ενίσχυση».

Προκειμένου να μη χρησιμοποιηθούν τα χρήματα του δανείου για άλλο σκοπό εκτός από εκείνο για τον οποίο συνολολογήθηκε απαγορεύτηκε με ειδική διάταξη του η διάθεσή του για εκτέλεση κάποιου άλλου έργου, το οποίο δεν έχει εγκριθεί από τα αρμόδια όργανα. Επίσης επιτρέπεται η λήψη δανείου με εκχώρηση των εσόδων από εξειδικευμένες επιχορηγήσεις.

Με το νέο κώδικα δίνεται έμφαση στην ενεργό συμμετοχή των δημοτών στις τοπικές υποθέσεις, ενώ παροτρύνονται να καταθέτουν προτάσεις για βελτίωση της ποιότητας ζωής τους στο οικείο δήμο.

Παράλληλα ενθαρρύνονται οι δημοτικές Αρχές, όταν πρόκειται να λάβουν σοβαρές αποφάσεις που αφορούν στο σύνολο των δημοτών τους, να διεξάγουν τοπικά δημοψηφίσματα. Για να γίνει αυτό απαιτείται σχετική απόφαση του οικείου Δη-



Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΦΡΑΓΚΟΥ

μοτικού Συμβουλίου, η αίτηση του 1/3 των δημοτών, ενώ η διενέργειά του πρέπει να γίνει μέσα σε ένα μήνα.

Δημοψήφισμα δεν μπορεί να γίνει για θέματα που αφορούν τον Προϋπολογισμό ή την επιβολή τελών.

Ο κ. Παυλόπουλος παροτρύνει τους δήμους να δημιουργήσουν μικτά επιχειρηματικά σχήματα με ιδιωτικές εταιρείες για την εκτέλεση έργων ή την παροχή υπηρεσιών.

Ραγδαίες αλλαγές επέρχονται και στη λειτουργία των δημοτικών επιχειρήσεων. Για πρώτη φορά δημιουργείται μητρώο τους, ενώ δίνονται κίνητρα για τη συγχώνευση επιχειρήσεων των ΟΤΑ μεταφέρεται χωρίς αίτησή του σε άλλη υπηρεσία του οικείου δήμου. Όσοι υπάλληλοι πλεονάζουν, μπορούν να απολυθούν ύστερα από εισήγηση του Δ.Σ. της επιχείρησης και απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου.

Η αποζημίωση του απολυμένου βαρύνει εξ ολοκλήρου το δήμο που διατηρεί την επιχείρηση. Παράλληλα μπορούν οι δημοτικές επιχειρήσεις να δραστηριοποιηθούν με αλλαγή του καταστατικού τους σε εμπορικούς και βιομηχανικούς σκοπούς, λειτουργώντας με ιδιωτικοοικονομικά κριτήρια. Οι επιχειρήσεις θα μπορούν να εκτελούν εργασίες του οικείου δήμου αν ο Προϋπολογισμός του έργου δεν υπερβαίνει ετησίως τα 100.000 ευρώ.